

## 习近平向世界青年和平大会致信

新华社北京7月29日电 7月29日，国家主席习近平向世界青年和平大会致信。

习近平指出，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前，中国人民同世界人民一道，经过艰苦卓绝的浴血奋战，彻底打败法西斯主义，赢得了来之不易的和平。

习近平强调，和平的未来寄托在青年身上。希望各国青年朋友们以这次大会为契机，交流思想、增进了解、收获友谊，一起做和平理念的倡导者、和平发展的行动者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

世界青年和平大会当日在北京举行，主题为“一起为和平”，由中国人民对外友好协会和中华全国青年联合会共同举办。

世界青年和平大会当日在北京举行，主题为“一起为和平”，由中国人民对外友好协会和中华全国青年联合会共同举办。

世界青年和平大会当日在北京举行，主题为“一起为和平”，由中国人民对外友好协会和中华全国青年联合会共同举办。

## 点“绿”成金，吕梁大东沟为什么能？

从人迹罕至的深山老林，到可达可憩的绿水青山，再到惠及百村的“金山银山”，山西省吕梁市离石区的大东沟度假区短短两年多的巨变，令很多当地人和游客称奇。

多次走访后我们发现，这背后是吕梁市不断拓宽绿水青山转化金山银山的路径，将“含绿量”变为“含金量”的奋力实践，更是当地脱贫后以农文旅融合让民众共享生态红利的如磐初心。

### “拿得出手”的待客之地

“以前大学同学来吕梁，到晋中看晋商大院、到太原吃喝玩乐，现在我会把他们带到大东沟，看看和江南山水有一拼的美景。”土生土长的吕梁人王倩说，大东沟成了她和身边朋友“拿得出手”的待客之地。

位于黄土高原的吕梁，在一些人的刻板印象里是“漫天黄沙”“土里土气”，随着大东沟度假区建设的加速推进，当地人骤然发现，身边竟有一处沟深林茂、树木参天、草木青青、流水潺潺的胜境。

而这胜境，却曾是“养在深闺人难识”的“秘境”。直到在吕梁市委市政府直接推动下，离石区自2022年开始下大力气打造，有桥、有路、有休憩场景的大东沟度假区横空出世。

良好的生态环境蕴含着无穷的经

济价值。两年多来，大东沟度假区上新了露营经济、民宿经济、森林康养等业态；度假区还举办了野外写生、茶艺民乐等活动。

当大自然的野趣与现代化的场景相叠，游客自然纷至沓来。

变化再大，但生态理念不能变——不动一林一地、不毁一草一木。在大东沟，有抱着树的步道，有长在餐厅里的树木，所有工作人员都戴着森林防火的袖标。

度假区副总经理高露添“停不下来”。

当地坚持开放合作，引入西安曲江文旅、同济大学设计团队等，打造大东沟。

“主客共享、口碑传播等文旅新理念，日益深入运营团队的思维。”西安曲江文旅大东沟项目负责人张宁说。

作为煤炭资源型地区，离石区干部群众缺少文旅行业的经验，要让大东沟化蛹成蝶，需要超常规付出。吕梁市委

村人，听说大东沟招聘保洁，想着离家不远就来应聘，“一年算下来能收入3万元，回到家还能帮着丈夫养牛。”

度假区保安、保洁的工作岗位，优先附近村民。虽然他们脸上有皱纹，普通话也不标准，但那份真诚朴实的笑容，总能打动游客的心。

大东沟还关系着全区的乡村振兴。

2023年以来，吕梁提出集中力量打造100个乡村旅游重点村，以此作为践行“千万工程”经验和推动乡村振兴的抓手。离石区探索乡村旅游壮大集体经济和联农益农新模式。

“我们要努力使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益，真正成为群众的金山银山。”离石区委书记廉海平表示，大东沟度假区、王营庄科创小镇等均由离石区文旅集团托管运营，为全区105个行政村每年每村分红不低于6万元。

小神头村党支部书记牛艳军说：“村集体将分红资金用于积分制管理，积分可以兑换成日常用品，进而带动了乡村治理和乡风文明。”

说起大东沟带来的变化，信义镇党委书记张能强说：“高品质打造的大东沟度假区带来了人气，提升了干部抓文旅产业的能力，带动了市场主体投身文旅产业的热情，也必然结出幸福生活的硕果。”

【刘云伶 王亮】  
新华网太原7月28日电

## 媒体看吕梁

“在山西国有林场‘百场带千村’行动中，大东沟起到了示范和带动作用。”大东沟所属的山西省关帝山国有林管理局千年林牧场场长车卫兵说。

### “一日千里”的大东沟

在吕梁，如果有一个地方去常新，那名单里应该有大东沟。

“大东沟正式亮相于2023年‘五一’假期，当时主打露营。现在，住的有帐篷酒店、林麓民宿，吃的有自助烧烤、吊炉火锅，休闲的地方有自助茶室、咖啡屋，玩的有丛林穿越、真人CS。”说起业

市政府和离石区委区政府的决策部署，各部门的协作和运营团队的呕心沥血，汇聚一起才可能蹚出一条转型新路。

离石区政协副主席居伟对此感触颇深：“有不少时候，今天有想法，明天出规划，很快要见成果。”

“游客出游就是来放松心身的，关注旅行体验，游客要的就是高品质服务。”一位关注大东沟的媒体人士表示。

### 全区百余村的“新盼头”

“以前我和丈夫在家养牛，一年能挣两三万元。”55岁的李东娥是崖窝湾

## 我市荣膺全国双拥模范城“两连冠”

本报讯（记者 刘沛林）7月28日，吕梁市“全国双拥模范城”授牌仪式举行。省双拥办副主任、省退役军人事务厅副厅长梁铁政，市双拥工作领导小组副组长、市委常委、副市长闫林出席并讲话。

4月23日，全国双拥模范城（县）命名大会在京举行，吕梁市再次被命名为“全国双拥模范城”，荣膺全国双拥模范城“两连冠”。

闫林指出，我市各级各相关部门要以授牌为契机，坚定扛牢政治责任，持续深入学习贯彻习近平总书记关于加强新时代双拥工作的重要指示精神，健全双拥长效机制，推动工作从“基础规范”向“整体创优”全面升级。要强化双向支持，加大拥军投入，聚焦部队演训等任务，做好保障工作。深化退役军人安置、随军家属就业、军人子女教育优待，解决官兵后顾之忧。要深化军民共建，宣传推广创建“全国双拥模范城”的经验做法和先进典型，用好红色资源营造崇军氛围，为强国兴军贡献力量，推动双拥工作再上新台阶。



## 洋葱喜获丰收

近日，文水县华强农业种植专业合作社种植的130亩洋葱迎来了丰收季，忙碌的菜农们正在文水县北张村的地头收获洋葱，呈现出一派热火朝天的丰收景象。今年，该社在土地肥沃、土质疏松的田间种植了130亩洋葱，现已进入了收获期，田间地头，菜农们熟练地将洋葱从土壤中拔出，把表皮去除装袋，销往各地，亩产值在5000元以上。

闫三安 摄

## 临县夏菇“鲜”行一步 枣木香菇香飘全国

□ 本报记者 王涛

盛夏时节，走进临县白文镇南庄村香菇特色产业园区，浓郁的菇香扑面而来。一个个整齐排列的香菇大棚，里面菌棒上长满了鲜嫩的香菇，如小伞般绽放，圆润饱满，散发着阵阵清香。菇农们忙碌地穿梭于大棚间，采收、装筐、搬运、分拣，处处洋溢着丰收的喜悦。

以南庄村为主打造的白文万亩枣木香菇特色产业园区，占地1207亩，有1041个出菇棚，已形成规模效益，年总产值可达6800余万元，成为助推白文镇经济增长的重要引擎。

在黄土高原腹地，临县依托得天独厚的自然禀赋，将食用菌产业打造为撬

动乡村全面振兴的“金色杠杆”。凭借海拔较高、林木丰茂与显著昼夜温差的优势，特别是夏季凉爽（七月均温仅22.8℃）、临县孕育的香菇品质出众，打造出独具特色的“临县夏菇”，精准填补了南方菌区采收后的市场空窗期，在全国香菇版图确立了不可替代的战略地位。

临县食用菌产业已形成以香菇为绝对主力，羊肚菌、平菇、木耳等多菌种协同发展的蓬勃格局，“夏菇为主、冬菇为辅”的种植模式也日趋成熟。

产业规模迅速壮大，已覆盖全县13个乡镇、46个村，汇聚63家新型经营主体和71个生产基地，总种植规模高达2200万棒，年产量突破165万吨，产值达1.65亿元。这条蓬勃发展的产业链，直接带动3200余户、5000多名农民增收致富，年均户增收超过8000元，产业富民成效显著。

临县食用菌的耀眼名片——“枣木香菇”，以本地红枣木为基，经权威检测证实富含钙、钾、硒及11种关键脂肪酸，含量普遍达普通香菇2倍。2021年，

城庄镇以枣木香菇产业为依托，成功摘得国家级“农业产业强镇”桂冠。

着眼未来，临县正加速构建“研产销”全产业链：与中国农科院共建“国家食用菌改良中心临县研发基地”；新建年产300万袋的优质菌种基地；计划2025年建成3个千万棒级标准化恒温制棒基地，并扶持至少1家深加工龙头企业，推动全县种植规模突破5000万棒。同时，在原料循环利用、菌棒废弃物处理、技术服务升级、精深加工突破、品牌价值提升、市场渠道拓展及规模化集群发展等方面，均已出台政策支持政策和长远规划。

从填补市场空白的“夏菇奇迹”，到科技加持的“枣木珍品”，再到全链布局的政策雄心，临县食用菌产业正以蓬勃之势，在黄土高原上书写着“小菌菇，大产业”的振兴篇章。这朵扎根山乡的“富民菇”，正释放出驱动乡村迈向共同富裕的强劲动能。



## 新时代 新征程 新伟业

本报讯（记者 张娟娟）2025年行程过半，吕梁经济发展成色几何？7月28日，市统计局发布数据，根据地区生产总值统一核算结果，今年上半年全市地区生产总值达1176.6亿元，按不变价格计算，同比增长3.6%，三次产业结构为2.6:54.1:43.3，分别拉动全市经济增长0.2、0.7、2.7个百分点，延续了全市经济总体保持平稳运行的良好态势。

这份看似寻常的平稳答卷，实则写满了不寻常的坚守与突破。今年上半年，我市积极应对经济运行中的困难与挑战，扎实推动高质量发展和全方位转型，工农业产业总体平稳，制造业支撑有力，固定资产投资保持增长，大型项目全力推进……这些深层次的变化，是全市经济结构从“量的积累”向“质的跃升”关键转身。

农业生产形势稳定，蔬菜产量大幅增长。上半年，全市农林牧渔业总产值66.4亿元，按不变价格计算，同比增长5.1%。其中，农业产值3.3亿元，增长16.8%；林业产值26.9亿元，增长10.3%；蔬菜产量3.8万吨，增长21.6%。

工业生产总体平稳，制造业支撑有力。上半年，全市规模以上工业增加值同比增长3.9%。其中，制造业增长7.5%，拉动全市规模以上工业增速2.2个百分点；采矿业增长2.1%，拉动全市规模以上工业增速1.4个百分点；电力、热力、燃气及水生产和供应业增长7.8%，拉动全市规模以上工业增速0.3个百分点。全市43户重点企业（2024年工业总产值达20亿元及以上）增加值同比增长7.8%，占全市规模以上工业增加值的57.7%，拉动全市规模以上工业增速4.2个百分点。14种主要工业产品产量“8增6降”，其中，原煤增长13.6%，生铁增长3.3%，氧化铝增长3.8%，水泥下降7.4%，白酒下降0.8%。

固定资产投资保持增长，大型项目全力推进。上半年，全市固定资产投资322.8亿元，同比增长6.7%。第一产业投资15.4亿元，增长29.3%，拉动全市投资增速1.1个百分点。第二产业投资185亿元，增长17.8%，占全市投资的57.3%，拉动全市投资增速9.2个百分点。第三产业投资122.4亿元，下降8.4%，下拉全市投资增速3.6个百分点。亿元以上项目投资268.5亿元，占全市投资的83.2%，增长13.2%。全市民间投资138.5亿元，增长6.2%，拉动全市投资增速2.7个百分点。

服务业拉动作用明显，消费鼓励政策持续发力。上半年，服务业增加值509.1亿元，同比增长6.1%，拉动全市经济增长2.7个百分点。全市社会消费品零售额213.4亿元，同比增长7.2%。其中，全市限额以上社会消费品零售额62.6亿元，增长12.5%。限上商品零售额56亿元，增长15.6%。限上汽车类零售额14.9亿元，增长47.7%，拉动全市限上零售额增速8.6个百分点。限上家用电器类、通讯器材类零售额分别增长26.6%、13.2%，分别拉动限上零售额增速1.5、0.4个百分点。

居民消费价格回落，居民收入稳定增加。上半年，全市居民消费价格同比下降0.1%，八大类价格“5涨3跌”。全市居民人均可支配收入12453元，同比增长4.9%。其中，城镇居民人均可支配收入17995元，增长3.5%；农村居民人均可支配收入7639元，增长6.2%。

## 牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

## 市教育口：深刻领会精神实质 开创教育发展新格局

本报讯（记者 阮兴时）连日来，我市教育系统迅速掀起学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神“压舱石”。广大师生要原原本本学、逐字逐句学，深刻领会习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的丰富内涵和精神实质。要通过多种形式，组织师生深入开展学习研讨，切实将学习成果转化为思想认识上的升华和行动上的自觉。会议要求，要注重学用结合，打造成果转化“新引擎”。要立足本职岗位，积极担当作为，围绕山西经济社会发展需求，加强与政府、企业深度合作，真正解决一批制约吕梁产业发展的关键问题。积极组织师生开展志愿服务、社会实践等活动，为吕梁乡村振兴、生态保护等贡献力量。

市教育口迅速掀起学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神“压舱石”。广大师生要原原本本学、逐字逐句学，深刻领会习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的丰富内涵和精神实质。要通过多种形式，组织师生深入开展学习研讨，切实将学习成果转化为思想认识上的升华和行动上的自觉。会议要求，要注重学用结合，打造成果转化“新引擎”。要立足本职岗位，积极担当作为，围绕山西经济社会发展需求，加强与政府、企业深度合作，真正解决一批制约吕梁产业发展的关键问题。积极组织师生开展志愿服务、社会实践等活动，为吕梁乡村振兴、生态保护等贡献力量。

市教育口迅速掀起学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神“压舱石”。广大师生要原原本本学、逐字逐句学，深刻领会习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的丰富内涵和精神实质。要通过多种形式，组织师生深入开展学习研讨，切实将学习成果转化为思想认识上的升华和行动上的自觉。会议要求，要注重学用结合，打造成果转化“新引擎”。要立足本职岗位，积极担当作为，围绕山西经济社会发展需求，加强与政府、企业深度合作，真正解决一批制约吕梁产业发展的关键问题。积极组织师生开展志愿服务、社会实践等活动，为吕梁乡村振兴、生态保护等贡献力量。

市教育口迅速掀起学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神“压舱石”。广大师生要原原本本学、逐字逐句学，深刻领会习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的丰富内涵和精神实质。要通过多种形式，组织师生深入开展学习研讨，切实将学习成果转化为思想认识上的升华和行动上的自觉。会议要求，要注重学用结合，打造成果转化“新引擎”。要立足本职岗位，积极担当作为，围绕山西经济社会发展需求，加强与政府、企业深度合作，真正解决一批制约吕梁产业发展的关键问题。积极组织师生开展志愿服务、社会实践等活动，为吕梁乡村振兴、生态保护等贡献力量。

## 全市天气预报

29日夜间到30日白天：全市晴天间多云，平川地区有35℃或以上高温天气，最低气温17~23℃，最高气温29~36℃。

30日夜间到31日白天：全市多云转阴天，北部局部地区有阵雨或雷阵雨，最低气温17~24℃，最高气温25~33℃。

31日夜间到1日白天：全市多云转晴天，平川地区有35℃或以上高温天气，最低气温16~23℃，最高气温30~36℃。

来源：吕梁市气象台